Mocniny čísla 10, predpony a ich súvis s mocninami – PL           9. ročník

Veľké čísla sa zapisujú pomocou súčinu a . 10n, kde 1 ≤ a < 10, a n ∈ N
Napríklad:
7 000 000 = 7 . 106                                          8 200 000 = 8,2 .106
	
Čísla zapísané pomocou súčinu a . 10n upravujeme na reálne čísla.
Napríklad:
 5 . 106  = 5 000 000                                       7,3 . 105 = 730 000
	
Akékoľvek nenulové číslo na nultú je 1        30 = 1,         0,560 = 1           (-7)0 = 1
1. Príklad  Zapíš čísla v desiatkovej pozičnej sústave. Použi mocniny čísla 10.
  Riešenie:  35 = 3 . 101 + 5 . 100
                     453 = 4 . 102 + 5 . 101 + 3 . 100
                     5 725 = 5 . 103 + 7 . 102 + 2 . 101 + 5 . 100
                     102 568 = 1 . 105 + 0 . 104 + 2 . 103 + 5 . 102 + 6 . 101 + 8 . 100 

2. Príklad  Zapíš čísla v desiatkovej pozičnej sústave bez mocnín aj s mocninami čísla 10.
Riešenie:                 Zápis bez mocnín: 3,5 = 3 . 1 + 5 . 0,1 
                                                                      0,23 = 2 . 0,1 + 3 . 0,01 
                                                                      42, 025 = 4 . 10 + 2 . 1 + 0 . 0,1 + 2 . 0,01 + 5 . 0,001 
                                    
[bookmark: _GoBack]                                  Zápis s mocninami: 3,5 = 3 . 100 + 5 . 10-1
                                                                        0,23 = 0 . 100 + 2 . 10-1 + 3 . 10-2
                                                                        42,025 = 4 . 101 + 2 . 100 + 0 . 10-1 + 2 . 10-2 + 5 . 10-3

Vyrieš nasledujúce príklady podľa  predchádzajúcich  riešení.
1. Zapíš čísla v desiatkovej pozičnej sústave bez mocnín aj s mocninami.
Zápis bez mocnín:  6,73 =
                                     113,6 = 
                                     0,36 =

Zápis s mocninami:  6,73 =
                                       113,6 = 
                                       0,36 =

2. Doplň do [image: ]   číslice tak , aby platila rovnosť. 

     2	      =  [image: ]   . 101 +   6 . 100
     5 	7    =   [image: ]   . 102 +     4 . 101    +     [image: ]     .  100
     825  	=         .  102   +           .  101  +          . 100
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